



通讯员 杜正义 刘楠 报道

泗水县坚持生态优先、绿色发展理念，积极探寻生态绿色发展之路，确立了大力发展生态食品产业、打造“绿色有机农业示范地”的战略定位。甘薯产业作为推动乡村振兴的重要载体和突破口，已形成集种苗繁育、绿色种植、保鲜储存、精深加工、品牌营销、文化休闲于一体的全产业链发展格局。近年来，泗水县以甘薯产业为突破口，持续优化营商环境，厚植企业发展沃土，用实际行动诠释了营商就是要“商赢”的深刻内涵。



利丰食品红薯淀粉加工自动化生产线。

“泗郎”回乡 带动3万余村民增收

1月20日，走进山东省泗水县海波甘薯育苗基地，育苗大棚一座连着一座，大棚里农户们正在大棚里排种育苗。来自莒南、临沭等地的几十名客商正在大棚参观，预订来年种植的种苗。“我们2024年种苗的销量在1.2亿株以上，年产值在2000万元左右。目前，我们一个大棚排种是12000斤，预计一个棚能出苗80万株。”庞海波说。

庞海波，这位土生土长的圣水峪镇北东野村人，在高中毕业后踏上了运输行业之路，成为了一名整日奔波在路上的货运司机。在日常的工作过程中，他经常拉着来自其他地区的各种各样生鲜特产，不辞辛劳地运往全国各地。而在忙碌之余，他常常会陷入思考，泗水的地瓜什么时候也能够如同其他特产一样在市场上大受欢迎、畅销无阻呢？基于这样一个想法，一颗回乡种植地瓜，立志成为一名新农人的希望种子在庞海波心底悄然埋下。

2017年，泗水县实施“泗郎回乡”创业工程，制定出台多项就业创业政策，鼓励支持外出农民工、高校毕业生、农村实用人才等各类泗水人返乡创业，庞海波便是其中一员。返乡后，庞海波成立了海波种植专业合作社，流转60余亩地种植地瓜。经过两年多的苦心经营，庞海波的育苗大棚由最初的2个增加至20余个，经营规模越来越大，但产值远远达不到理想值。“传统的地瓜苗种出来的地瓜病虫害发生率高，不耐储存，阻碍了泗水地瓜产业发展。如何破题，是我们解除制约的关键。”泗水县农业技术推广中心主任冯勇说。

蝶变始于2019年。为破解苗种难题，泗水县邀请山东农科院的专家们到海波种植专业合作社的地瓜大棚调研、指导。庞海波也正是借着这个难得的契机，接触并了解脱毒育苗这一新生事物。在省农科院专家们帮助下，泗水县以人才链带动甘薯产业链创新升级，逐步地形成了一条以“济薯25”“济薯26”“济薯33”等市场热销品种为主的种苗繁育链条。这些优质的产品凭借

其卓越的品质和良好的口碑，成功地远销至广东、福建、新疆等多个遥远的地区。

2024年，海波种植专业合作社已发展拥有高标准日光温室大棚50座、春秋棚186座，培育、销售优质脱毒甘薯种苗1.2亿株以上，实现利润200多万元。辐射带动周边20余个村庄，带动优质地瓜种植面积达6万余亩，带动周边村民人均年增收2万余元。

擦亮品牌 打造地瓜全产业链

泗水位于山东省中南部，泗河发源地。气候、土壤等条件有利于地瓜种植，种植地瓜的历史悠久，泗水人民积累了丰富的种植经验。地瓜作为一种天然且营养丰富的食品，为泗水县大力推动地瓜产业的蓬勃发展提供了市场机遇。泗水县着力打造地瓜“育苗、种植、储存、加工、科研、销售”全产业链条，鼓励支持扩大地瓜种植面积，提升地瓜品质，提高地瓜产量，开发地瓜产品，打造地瓜品牌。提高了农业生产的效益，成为促进农民增收显著增加和农村经济稳健发展的一大助力。

1月20日，在泗水县利丰公司全新建成并投产的20万吨淀粉净化车间里，一台台包装机器人精确地把甘薯淀粉进行取量、入袋和封口操作，码垛机器人与无人叉车则将淀粉整齐地打包入库。

泗水利丰食品有限公司创立于1978年，是专业从事甘薯和甘薯淀粉及淀粉产品的生产、加工、销售为主体的国家级农业产业化重点龙头企业、全国农副产品加工出口示范企业。现已成为全国最大的甘薯淀粉及甘薯粉条加工企业。主要销往韩、日、美、加、新、中东等国家，并畅销全国二十多个省市。

“淀粉净化车间的自动化的流程可以快速地将甘薯原料转化为甘薯淀粉，减少人工操作的时间和失误，大大提升了整体生产速度，确保了产品质量。”利丰公司项目负责人孔涛说，“车间的审批工作在助企干部帮助下，提前两个月投产，大大加快了生产进度。”目前，净化车间可年处理甘薯50万吨，年产优质精细淀粉10万吨，膳食纤维1万吨，实现

精细淀粉产能翻番的同时，能耗进一步降低40%。2024年以来，为企业新增销售收入8000余万元。

多借助企 营造一流营商环境

泗水县实施泉乡人才“校地共享菁英”计划，与济宁学院签订校地合作战略协议，推动人才共建共享，享受高校事业编制、职称评定、项目资助、考核奖励等政策。为利丰食品对接江苏师范大学博士生签订聘用合同，引进后的博士生在企业兼职工作3年，参与企业一线生产、技术攻关、经营管理工作，提供技术攻关和智力支撑。

2024年来，泗水县深化高效办成一件事，探索推行企业全生命周期服务，聚力项目落地、政策快享精准化攻坚，持续优化配置要素资源，依托金融伙伴系统，引导400余家企业及9家金融

机构入驻，打通重大项目融资审批“绿色通道”。不断拓宽银企沟通对接渠道，成功举办政企对接活动10余场，惠及各类企业1200余家。深入开展HR服务专员联系企业活动191人次，开发推广“泉源就业掌上通”微信小程序，抖音直播带岗，举办各类招聘69场次，解决企业用工1820余人。开展“优才计划”，急需紧缺人才引进等系列引才活动，深入山东师范大学、济宁医学院等高校开展校园招聘7期，引进大学生2014人，海外留学人员10人，博士研究生7人。增强政务服务效能，强化市场主体登记、变更、歇业、注销全周期服务，优化项目审批实效，2024年帮办服务新增市场主体5758家，完成项目立项备案手续190个，化解企业诉求难题180余件。

展望未来，泗水县将继续紧盯企业诉求，坚持问题导向为企业纾困解难，为县域经济的繁荣做出更大贡献。



国家现代农业(甘薯)产业园展厅。



政务服务走流程。

以实际行动诠释营商就是要『商赢』

泗水县持续优化营商环境，厚植企业发展沃土